



# 开局起步 见新见远见细节

## ——铁岭精准发力推动高质量发展观察

本报记者 李波 王晓波

省委经济工作会议明确提出,要加强党对经济工作的全面领导,结合实际、因地制宜,创造性贯彻落实。

开年以来,铁岭市委、市政府沉下心来抓落实,围绕扩大有效投资、提振消费、培育壮大新质生产力、优化营商环境、解决群众“急难愁盼”等重点工作,精细谋划、精心组织,精准解决实际问题,全力推动高质量发展。

### 坚持投资消费同步发力

1月22日,吴杰再次来到省发改委。作为开原市发改局局长,她要进行项目申报,力争把开原的10个项目纳入2026年省级重点项目清单;作为“项目管家”,她还要以代办的方式为D-阿洛酮糖项目作节能审查汇报。

总投资10亿元的D-阿洛酮糖项目是铁岭市2025年重要招商引资成果。项目以玉米淀粉为原料,对当地拉长玉米产业链、优化产业结构具有重大意义。为加速项目落地,吴杰主动担起“项目管家”的职责,推动项目在去年11月正式开工。今年,进入建设阶段的D-阿洛酮糖项目成为铁岭市扩大有效投资的重大项目,她依然紧盯不放、全力以赴。

吴杰身上这种时不我待的紧迫感,在铁岭市项目建设的各条战线都能感受到。

1月12日,铁岭市政府与新疆碳循环能源投资有限公司签订合作协议,总投资52.5亿元的碳循环生物质制绿醇联产蛋白及绿电直连项目正式落地。

1月22日,铁岭县举办2026年迎新春集中签约仪式,涵盖装备制造、新型材料等领域的19个项目成功签约,总投资13.57亿元。

在调兵山市化工园区,辽宁华电离网制氢耦合绿色甲醇一体化项目正顶着严寒开展冬季施工,临时办公区用水用电、道路硬化、项目区围墙等工程均已完工,甲醇部分、制氢部分桩基施工和地下管道施工正按进度有序推进。

市委经济工作会议明确提出,要把扩大有效投资作为重要支撑,筑牢扩大内需的长效机制。树牢“项目为王”导向,发挥中欧班列“铁岭号”、保税物流园区优势,有针对性地开展产业链招商,推动国晟固态电池、中航中关村低空经济产业示范区等项目如期开工,加快调兵山离网制氢耦合绿色甲醇、年产6万吨D-阿洛酮糖等项目建设。



图①为年产6万吨D-阿洛酮糖项目开工现场。

本报特约记者 桂铁军 摄

图②为辽宁华电离网制氢耦合绿色

甲醇一体化项目沙盘。

本报记者 李波 摄

图③为调兵山市围绕机车资源开展

研学游活动。本报记者 狄文君 摄



性地开展产业链招商,推动国晟固态电池、中航中关村低空经济产业示范区等项目如期开工,加快调兵山离网制氢耦合绿色甲醇、年产6万吨D-阿洛酮糖等项目建设。

在狠抓有效投资的同时,铁岭市在提振消费上同步发力。

清河冰雪节、调兵山研学游、寇

河冰雪嘉年华、昌图“快乐冰雪季”

等文旅活动接连开展,调兵山市国

际蒸汽机车旅游推广季、铁岭县首

届国际冰上龙舟嘉年华、七里稻田

冰雪运动会也在精心筹备中。

开年首季,铁岭市围绕优化消

费的环境、载体、场景做了精心安

排。紧盯节会消费旺季,精心组织

“九九消费季”活动,抓好双燕天河

城等重点企业,打造新的消费增长点。

金融机构研究增加金融产品,鼓励消

费信贷,充分释放群众在住房改善、

新能源汽车、养老、教育、医疗等方面



的服务需求。聚焦“文旅兴市”,抓消费、抓品牌、促融合。强化片区理念,系统融合莲花湖、银冈书院、冰雪运动、演艺演出、乡

村民俗等资源,设计主题

线路和“文旅+”系列活动,

打造流量、提升流量。强化

“吃住行游购娱”全链条发展,

推动农文旅深度融合,以精品旅游带动特

产销售、服务业发展。

用“耐心资本”赋能未来产业

开局起步,要有时不我待的紧

迫感,要有勇争一流的精气神,还要有

稳扎稳打的定力。

1月19日,在市委理论学习中

心组专题学习会议上,铁岭市邀请南京熊猫电子股份有限公司数智产业研究院院长黄彬,就学习习近平总书记关于人工智能的重要论述、人工智能的发展现状及应用探讨等方面进行专题辅导。

这次专题辅导,最大的特点是与铁岭的实际相结合。这些听得懂、用得上的内容,激发了与会领导干部的极大热情。

铁岭经济总量小,项目储备不

足,产业结构不优,县域经济不强,历史遗留问题较多,营商环境存在短板。要解决这些问题,就要投入“耐心资本”,从提升干部眼界、思维、能力、作风入手,培育良好的发展生态。

近年来,铁岭市从开好每一个会,精心组织每一次学习、做实每一项工作入手,培养各级党员干部的专业素养,不断提高做好经济工作的能力水平。

为做好“十五五”规划的编制工作,铁岭邀请清华大学国情研究院院长、清华大学公共管理学院教授周绍杰,在铁岭市“领导干部讲堂”上进行专题培训。

聚焦氢基能源产业发展,请来华电辽宁能源发展股份有限公司新能源分公司党委书记李晓峰,在市委理论学习中心组学习会上作专题辅导报告。

在资本市场,“耐心资本”不以追求短期收益为首要目标,而是更重视长期回报。在推动区域发展中,“耐心资本”则是一种政绩观。

2023年9月,铁岭市举办了一场新能源装备制造“铁岭行”活动,邀请行业内百余名企业家、专家,共谋如何抢抓风光储氢战略机遇。

正是这次颇具前瞻性的活动,让外界看到了铁岭的资源禀赋和发展机遇,后来才有了辽宁华电铁岭离网储能制氢一体化项目、铁岭县风电新能源装备制造项目、昌图融科储能装备制造项目。去年9月,辽宁华电离网制氢耦合绿色甲醇一体化项目正式开工,标志着在国内氢能产业的版图上,铁岭有一席之地。

3年才见成效的氢基能源产业,成为从大局出发作决策、实干出政绩的最佳案例,极大地提振了当地党员干部干事创业的信心。

进入“十五五”,铁岭市围绕低空产业进行前瞻布局。随着京工电科技浸没液冷项目、低空科普研学基地项目的签约落地,中航中关村(铁岭)航空产业园区平稳起步。

### 在解决问题中优化营商环境

“在这次的座谈会上,我看到了政府与企业同频沟通、依法护航的态度,这更加坚定了我继续深耕、把企业做大做强的信心。”说起企业家座谈会,辽宁津达线缆有限公司总经理王国强有一种吃下“定心丸”的踏实感。

1月12日、13日、15日,铁岭县召开了三场为期3天的企业家座谈

会。会上,县委、县政府主要领导认真倾听企业家针对人才引进、产业链配套、市场拓展、政策兑现等问题提出的意见建议,并一个问题一个问题地给出解决方案。

在提升审批效率上,推行对企业服务代办专办制度。设立专班,为企业提供专属服务,搭建在线审批与视频会议办公平台,实现“当天事当日毕”。在提高企业办事效率上,规范管理相关部门,建立白名单与黑名单制度,为企业节约时间与财务成本。在涉企业检查上,推行联合执法与备案审批制度,实行柔性执法,落实缓罚、缓停、缓关措施,减少对企业的不必要干扰,同时畅通投诉渠道。

这种面对面、实打实的交流,获得了铁岭贵鑫环保科技股份有限公司董事长吴卫的高度评价。用他的话说,此次座谈会务实、高效、贴心,一些优化营商环境的举措精准击中了企业经营的痛点。

营商环境问题,是铁岭振兴发展绕不开、躲不过的问题。按照全省优化营商环境大会的要求,要以刀刃向内的决心和自我革命的勇气,正视突出问题,重拳出击、动真碰硬,以雷霆手段坚决整治破坏营商环境的行为,确保在短期内实现明显好转、根本好转。

奔着问题去,盯着问题改。针对8个方面的营商环境突出问题,铁岭市委态度鲜明:强化对“软环境”的“硬约束”,对“吃拿卡要”“雁过拔毛”“为官不为”的干部严肃查处,一抓到底整治破坏营商环境的突出问题,让每一位来铁岭投资兴业者都能感受到公平、安全和便利。市纪委成立市营商环境领域突出问题专项整治工作专班,强力推动营商环境在短期内实现明显好转、根本好转。

营商环境就是生产力,优化营商环境就是解放生产力、提升竞争力。开年以来,铁岭市各县(市)区、市直各部门围绕提升企业获得感,用心用情办实事、解难题。

铁岭市工信局全面启动工业强市专项资金审核工作,截至目前,累计完成23个制造业技术改造项目的核查工作,拟安排奖补资金1183万元。

开原市工信局组建调研小组,深入辽宁恒远新材料科技有限公司、开原亨泰营养科技有限公司、辽宁开元生物科技有限公司等企业,精准推送技改补贴、创新支持等惠企政策,指导企业申报专精特新、绿色工厂等,真正实现“政策找人”。

# 产权复杂、债务混乱、多重查封的商业综合体焕新重启——一道封存7年的民生考题有了答案

本报记者 李波



杨洋 摄

盘活大船商贸综合体,也不知道进展咋样了?”

既是回应民生关切,也是创设消费场景、激发市场活力的需要,2023年,铁岭市委、市政府悄无声息地开启了“大船”重组之路。

先是由公安机关从追查资金流向入手,把各类债权债务关系调查清楚,随后由法院依法依规核定债权人和债权清偿顺序。

由于产权、债权涉及面太广、涉及人太多,而且各种矛盾、利益相互交织,重组工作刚启动就遭遇重重阻力,有工作人员断言:重组是不可能完成的任务。

铁岭市委、市政府把相关部门召集到一起,理清责任、明确任务,再按时间表打通堵点。遇到法律问题依法解决,遇到市场问题按市场规律办,遇到跨部门、跨区域的难点,就把每一个利益交汇点作为化解矛盾的切入点,由市委、市政府牵头,相关部门协同配合,集中力量攻坚。

2018年,“大船”因资金问题停业后,当地居民期盼其重启的呼声就没停过。不断有企业尝试重新激活“大船”的商业资源,但都以失败告终。因为“大船”的历史遗留问题太多太杂,盘活难度极大。部分资产的产权关系复杂、各类债权债务关系混乱,被多重查封的“大船”在多年闲置后持续贬值。

这是一条等待拆解的“烂尾船”,也是一道民生考题,考验治理者的政绩观,也考验治理者敢担当的精神和善作为的能力。

### 50次会议 把“不可能”变成现实

“大船”一直是铁岭人心中的“意难平”。这种情绪,从2018年9月“大船”停业以来就在网络上存在。

“不知道大船啥时候能扬帆起航?”“政府报告是不是说了要全力

重新进入市场。当年12月,本地企业双鑫燕实业有限公司正式接手。

历时近两年的攻坚,“不可能完成的任务”顺利完成,“大船”艰难完成重组。其间,铁岭市委、市政府围绕召开会议不下50次。在公安、政法、信访、国资、住建、消防、交通、自然资源等部门的协同配合下,用改

革的思维、创新的举措破解了一个又一个难题。

### 180天等待 从解一道题到解一类题

盘活工作进入下半场,铁岭市

委明确提出,紧扣商贸经济和城市

发展规律做好服务工作,不仅助推

企业把“大船”打造成完善城市功能、促进就业增收、擦亮民生底色的重要载体,还要推动“大船”释放带动效应,激发消费活力,拉长铁岭文

旅融合发展的产业链。

2025年5月,在住建、消防、供

电等部门的配合下,“大船”完成安

全鉴定,更名为“双燕天河城”并开

始进行装修改造。外墙上“重装上

阵 旗艦归来 双燕天河城施工期为180天”的横幅,回答了那道封存了7年的民生考题。

当地居民在“大船”重启中触摸到真实的获得感,是在2025年11月29日。从那个周六开始,铁岭县人社部门连续两个周末为双燕天河城举办专场招聘会,首个周末就有近600人初步达成就业意向。

2025年12月29日,双燕天河城正式营业,25家“铁岭首店”同时亮相,现场人流如潮。多业态联动、文旅融合,优质场景供给充分释放了消费潜能,当日客流达9.6万,销售额达890万元。

在“大船”重启过程中,随着各类矛盾问题一一破解,当地党员干部不仅极大地提振了干事创业的信心,而且在实践中提升了因地制宜运用政策和解决实际问题的能力。

从解一道题到解一类题,“大船”破解难题的思维、服务企业的做法在更大范围内推广。特别是铁岭国资系统,针对国有资产处置和一些非市场化投资项目,出台了容错纠错清单和特殊监管办法,成功盘活了寿光果蔬贸易城、金峰小镇等烂尾项目和闲置资产。